
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Herrn  
Oberbürgermeister 
Dr. Florian Janik 
Rathausplatz 1 
91052 Erlangen 
 

Erlangen, 30.09.2020 
 
 
 
Antrag: Wärmespeicher  
 
Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister, 
 
wir beantragen: 
 

• Die Stadtverwaltung prüft gemeinsam mit den Stadtwerken, inwieweit die Errichtung 
eines Wärmespeichers als Beitrag zur Energiewende möglich ist. 

 
Begründung: 
 
Ein Wärmespeicher hat die Funktion eines Heißwassertanks zur Zwischenspeicherung von 
Wärme. Hierdurch kann die Strom- und Wärmeerzeugung zeitlich entkoppelt und die 
Flexibilität in der Fahrweise des Heizkraftwerks deutlich erhöht werden. Besteht erhöhter 
Strombedarf, zum Beispiel an trüben und windarmen Tagen, wird die bei der 
Stromerzeugung nicht genutzte Wärme in den Speicher geladen. Wird dagegen viel 
Ökostrom ins Stromnetz eingespeist, kann die Leistung gedrosselt bzw. das Kraftwerk im 
Sommer ggf. ganz abgeschaltet werden. Die benötigte Fernwärmeversorgung erfolgt 
ausschließlich oder teilweise aus dem Wärmespeicher, das Stromnetz wird entlastet und 
C02 eingespart.  
 
Bei Ausstattung des Speichers mit Elektroheizern kann zudem kurzfristig überschüssiger 
Solar- oder Windstrom in Wärme umgewandelt und sinnvoll genutzt werden.  
Gerade im Zuge der Energiewende bietet ein Wärmespeicher eine gute Möglichkeit auf die 
diskontinuierliche regenerative Stromerzeugung zu reagieren und den fossilen 
Brennstoffbedarf des Heizkraftwerks zu reduzieren.  
 
In Nürnberg ist seit 2015 ein Fernwärmespeicher in Betrieb.   
 
 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 

Antrag gemäß § 28/ § 29 GeschO 
Eingang: 30.09.2020 
Antragsnr.: 198/2020 
Verteiler: OBM, BM, Fraktionen 
Zust. Referat: III/ESTW 
mit Referat:  



 

 
für die GRÜNE/GL-Fraktion                             für die SPD-Fraktion   
gez. Eva Linhart (Sprecherin für Energie) gez. Barbara Pfister (Fraktionsvorsitzende)  
gez. Marcus Bazant (Fraktionsvorsitzender) gez. Dr. Andreas Richter (Sprecher für Klimaschutz, 
         Umwelt, Energie und Verkehr) 
       
 
für die ödp-Fraktion   für die F.W.G   für die Erlanger Linke 
gez. Barbara Grille  gez. Anette Wirth-Hücking  gez. Fabiana Girstenbrei 
gez. Frank Höppel  gez. Prof. Dr. Gunther Moll gez. Johannes Pöhlmann 
gez. Joachim Jarosch 
 
 
 
 
 
F.d.R.:  Wolfgang Most (Geschäftsführung GRÜNE/GL) 
 


